



温暖在您身边

A06 三湘都市报·视听频
2024年10月29日 星期二 见习编辑/程亮
美编/叶海玲 校对/黄蓉



他是“编外警察”，黄黎明： 愿将初心 进行到底



扫码看视频

采访榜样人物，没想到这回遇到了同行。“新闻是跑出来的，我一年365天都是穿运动鞋，手机24小时在线，随时准备着。还有一项重要工作是去到学校、社区等地宣讲。”10月27日，正值周末，黄黎明没闲着，正在为下周的一场主题报告会准备演讲稿。诸多荣誉加持，黄黎明依然奋战在新闻一线，用镜头捕捉社会百态，并在一场场义务宣讲中传递正能量。

勇擒持枪毒贩

工作38年，黄黎明采写新闻稿件1万多篇，获得全国、全省奖项近100件，在中央电视台播出了10个30分钟以上的专题片。

除了是个非常称职、专业的记者外，38年来，黄黎明还擒拿持枪逃犯、扑倒斗殴嫌疑人、勇闯窝点解救深陷传销人员，抓获或协助抓获违法犯罪嫌疑人近300人，被称为“编外警察”，还被中央文明办赞为“英雄记者”。

2006年5月的一天晚上，黄黎明的小孩突发高烧，就在夫妻二人准备带儿子去医院时，公安机关打来电话，一起案件正在实施抓捕，邀请记者进行现场拍摄。黄黎明二话没说，扛着摄像机就出门了。

原来，是禁毒民警在查处一起重大持枪贩毒案，3名民警赶赴火车站附近实施抓捕。然而，意外情况发生了，民警只有3名，犯罪嫌疑人却有4名。

这时，黄黎明主动请缨参加抓捕行动，抓捕中犯罪嫌疑人拼死反抗，在黄黎明胳膊上狠狠地咬了一口，鲜血直流。黄黎明急中生智，大喊一声“拿枪来”，趁嫌疑人愣神的片刻，将其踹倒在地并控制住。事后，民警从这名嫌疑人身上搜出已上膛的手枪1支、子弹1发以及匕首1把。

简单处理伤口后，黄黎明忍痛扛起摄像机继续拍摄。

宣讲传递正能量

近年来，黄黎明已到各地进行义务宣讲近百场，以自己的切身经历，传递爱岗敬业、无私奉献、坚守勇毅的正能量。

2022年9月3日，黄黎明93岁的父亲溘然长逝。长辈看好日子，7日出殡。而这天，黄黎明将参加全省“喜迎二十大 好人进校园”主题宣讲，不得不硬着头皮，说服长辈，把出殡时间提前一天。“我想，父亲一定会支持我，因为他是老党员，时常将‘听党话，跟党走’这句话挂在嘴边。”

让黄黎明欣慰的是，多名学生家长向黄黎明反馈，宣讲中黄黎明讲述的故事很打动人，孩子将他视为榜样和英雄，责任心更强了，学习也更上心了。

2023年，黄黎明再次以全省一等奖的身份参加全国“好记者讲好故事”比赛，作为年龄最大的选手，冲进30强。

休息之余，不抽烟不喝酒不打牌的黄黎明会和爱人一起参加“全民管城共治共享”社区夜间志愿巡逻。在父母的感染下，黄黎明的儿子已坚持5年义务献血，一家人一起为建设美好家园做一些力所能及的事。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 潘显璇

他是“最美乡村医生”，谭鉴军： 母校演讲 赠三句话



扫码看视频

“前不久，我受邀回母校湘南学院参加开学典礼，梳理了自己从医的心得，发现一直在坚守的，还是‘学医先学德’的初心。”10月27日，在湖南郴州市宜章县天塘镇天塘村卫生室，谭鉴军正在坐诊，为前来就医的病患诊脉开药。在获评2023“感动湖南”年度十佳人物后，谭鉴军仍心系村里的疾苦老百姓。

“给师弟师妹上课，对自己是一种领悟”

“我每天都是在诊室里度过的，全年只有在大年初一的早上休息半天，从没休过星期六、星期天。”谭鉴军说，每日7时至21时，都是他的看诊时间，除非是出诊。

“每次去村里看诊，总能遇到不少熟人，都是我治疗过的病友。”谭鉴军说，作为一名基层医生，每天面对的情况是复杂多变的，需要即时为病患开出治疗方案。老百姓看病难，就要坚决不过度医疗，及时告知病情，若解决不了，就马上转诊，该治疗3天的决不拖到第4天。

今年9月初，谭鉴军收到了一封来自母校湘南学院的邀请函，邀请他为开学典礼演讲。“能回母校作演讲，是一种认可与肯定。”谭鉴军说，他为师弟师妹们带去了三句话，即：“学医先学德，才能走得更远”“无论有多忙，都要坚持学习”“爱惜自己，重视健康”。

“三句话不多，但都是我从业后的经验之谈。师弟师妹听了也很受启发，或许这也是对自己的一种领悟。”谭鉴军认为，医德是每位医学生必须坚守的职业操守，也是值得传承的正能量。

坚持基层医疗工作，一干就是20年

2002年，本有机会到三甲医院工作的谭鉴军，选择了跟爷爷、父亲一样，当一名乡村医生，这一干就是20年。

在村里看病，谭鉴军主动放弃自己的利润，降低收费标准，下调输液病人费用，让村民都看得起病。他从医以来，针对前来就诊的残疾或家庭困难患者，累计少收或免收医药费30多万元；每个输液病人从90元左右下调到45元以内，减少收入近45万元。并且在他的带动下，周边的乡村医生也纷纷下调费用，全镇每年减少医疗支出近100万元。

行医过程中，他还打破医院的“规矩”，实施“开放式记账”。由老师或者家长与他联系后，留守学生可以实行开放式记账，先看病后缴费，待年底家长返乡后再结付，这一方法不仅对留守儿童实施，多数留守老人也享受了谭鉴军这般的“上门服务”和“特殊照顾”，彻底解决了留守人员“看病难”的困境。

2017年，谭鉴军加入宜章县好人协会并担任天塘镇分会会长，好人会员从70多人发展到500多人，特别是很多医务工作者的加入，便于义诊等志愿服务的开展，为群众健康保驾护航，助力乡村振兴。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 杨昱



人物名片

黄黎明，57岁，湖南省娄底市广播电视台主任记者，2023“感动湖南”年度榜样人物。38年抓获或协助抓获嫌疑人近300人，是全国唯一13次见义勇为的记者，先后荣获“中国好人”、全国职工职业道德建设先进个人等荣誉。



人物名片

谭鉴军，46岁，湖南郴州市宜章县天塘镇乡村医生，宜章县好人协会党支部书记，天塘镇分会会长。他扎根基层，热心公益，用最真诚的微笑、最贴心的服务给困境中的群众带来温暖。先后被评为湖南省“最美乡村医生”、宜章县“最美扶贫人物”、宜章好人、郴州好人、湖南好人。